

Conferința II – Comuna Rîu Sadului

Nr. 236 din 29.01.2018

I. OBIECTIVUL AVIZĂRII.

Se avizează studiul de Amenajament pastoral pentru pajiștile permanente din zona de extravilan a UAT Rîu Sadului.

Lucrarea este întocmită de grupul de lucru format conform Legii 86/2014 și a normativelor de punere în aplicare a prezentei legi (art. 8 alin. 2).

Beneficiar: Unitatea Administrativ Teritorială Rîu Sadului, județul Sibiu.

II. COMPONENTA ECHIPEI DE AMENAJARE.

Grupul de lucru este alcătuit din:

- UAT Râul Sadului – BOGDAN Petru - Secretar Comună
- MINEA Daniel Dumitru - Viceprimar Comună
- MINEA Ciprian - Referent agricol
- MINEA Bianca - Consilier primar

- Directia pentru Agricultură Județeană Sibiu:

- Ing. VLĂDUȚ Ana-Maria – Consilier superior

III. DATE DE AMENAJARE.

Zona studiată se regăsește atât în pășunile comunale de pe suprafețele cadastrale ale comunei Rîu Sadului, a orașului Cisnădie și a comunei Voineasa (jud. Vâlcea), cât și în fânețele și pășunile particulare din extravilanul comunei Rîu Sadului. Predomină relieful de munte și alpin.

Drumurile de exploatare și suprafețele cu ape nu au fost descrise ca și parcele distincte.

Suprafața totală rezultată cu aproximare (suprafața corectă a fiecărei parcele va rezulta după refacerea cadastrului) este de **1709,17 ha**, pe teritoriul a **24 trupuri**, din care **891,81 ha** sunt în proprietatea Consiliului local Rîu Sadului, iar aproximativ **817,36 ha** sunt în proprietatea persoanelor particulare, având următoarea structură:

Localizare		Categorია de folosință (ha)			Suprafața (ha)
		Pășune	Fâneață	Neproductiv	
UAT RÎU SADULUI	Comuna Rîu Sadului				
	Localitate Rîu Sadului	908,57	800,60	-	1709,17
Număr de trupuri - 24					
TOTAL					1709,17

Diferența de suprafață față de Conferința I se regăsește în parcele de fânețe particulare. O parte din parcele se găsesc atât în extravilan cât și în intravilan. Sunt necesare măsurători topografice actualizate pentru a determina exact suprafața.

Lucrarea are anexate 7 planșe de hartă și 9 ortofotoplanuri.

IV. CONCLUZII.

- În prezent, majoritatea suprafețelor de pajiști sunt neîntreținute corespunzător.

- Parcele sunt necurățate de resturi de vegetație ierboasă nepășunată, de vegetație toxică sau dăunătoare, de plante cu grad redus de consumabilitate și vegetație lemnoasă de dimensiuni mici (*Crataegus monogyna*, *Prunus spinosa*, *Rosa canina* și *Vaccinium sp.*, *Juniperus communis*, *Calluna vulgaris* în zona alpină). Zonele neproductive cu tufărișuri, de pe pârâuri și marginile de pădure, tind să se extindă spre interiorul pajiștilor, mai ales cu vegetație lemnoasă. Majoritatea lizierei pădurilor se extinde cu specii din pădurea respectivă, sau, mai des, cu specii arbustive și subarbustive mai puțin valoroase, de diferite vârste, care se regăsesc și diseminate pe suprafețele pajiștilor (*Betula sp.*, *Crataegus monogyna*, *Prunus spinosa*, *Corylus avellana*, *Alnus sp.*, *Rubus sp.*, *Salix sp.*).

Pe parcelele din zona alpină predomină târsa și afinișul, pe lângă *Calluna*. Pe majoritatea nu s-au făcut lucrări de întreținere, sunt parcele cu multă târsă, care trebuie îndepărtată, iar în alte parcele predomină afinișul și/sau jnepenișul.

Suprafața de aproximativ 150 ha de pășune împădurită de pe zona Voineasa a fost introdusă în Amenajament silvic fără acordul Primăriei Rîu Sadului.

Suprafața de aproximativ 77 ha din zona Dobrun este acoperită compact cu *Pinus mugo*, ceea ce poate determina numirea zonei ca Arie protejată. Această specie ocrotită este prezentă și pe alte suprafețe, mai puțin compact, de aceea este nevoie de acordul Agenției de mediu pentru eventuala curățire și redare pășunatului.

Pe aria mai multor parcele se regăsesc aproximativ 72 ha de pășune împădurită peste 04, ceea ce implică trecerea în amenajament silvic sau curățirea cu acordul Ocolului silvic și redarea pășunatului.

Pe o altă suprafață de aproximativ 490 ha se regăsesc diseminate diferite specii silvice, inclusiv subarbuști (*Vaccinium sp.* și *Calluna vulgaris*), ceea ce implică curățirea repetată, cu păstrare de arbori izolați sau grupuri de arbori ca zone de refugiu pentru animale, păstrare protecție împotriva eroziunii pe zone abrupte și eroziuni și îndepărtare vegetație lemnoasă tăiată, se ține cont de acordul Ocolului silvic pentru arborii mari.

Unele parcele, mai ales de fâneață, sunt abandonate, necosite sau foarte puțin păscute. Foarte puține sunt fertilizate, mai ales cele cu acces pe pante abrupte.

Alte parcele sunt păscute continuu de ovine, inclusiv în perioada de iarnă, fără timp de repaus pentru refacerea vegetației.

În zonele cu grădini vechi sunt plantați și majoritatea neîntreținuți, *Malus sp.*, *Prunus domestica*, *Pyrus sp.*, *Juglans sp.*...

- Se recomandă - curățire repetată de plante dăunătoare, iar vegetația lemnoasă curățită cu acordul Ocolului silvic și redare pășunatului, cu păstrare de arbori izolați sau grupurile de arbori ca zone de refugiu pentru animale; păstrare protecție împotriva eroziunii pe zone abrupte și eroziuni; curățire târșă și afiniș cu mulcerul, amendarea terenului cu 2-5 t/ha var, însămânțare, târlire rațională, nivelare mușuroaie, fertilizare chimică anuală, supraînsămânțare.

Specialiști din cadrul unităților atestate vor realiza identificarea, delimitarea, determinarea caracteristicilor dendrometrice și a soluțiilor de gospodărire a arboretelor și a vegetației forestiere aflate în suprafețele cu pajiști permanente, pentru o suprafață aproximativă de 430 ha.

- Căile de acces la pajiștile din zona studiată pornesc de obicei din drumuri forestiere sau de exploatare. Drumurile de acces la parcele sunt de pământ sau piatră, neîntreținute și greu accesibile în condiții meteo nefavorabile. La fânețele din jurul vetrei satului se ajunge pe cărări de piatră în pantă abruptă, care sunt erodate de apa de ploaie.

- Se recomandă repararea și întărirea drumurilor de acces la trupuri, cu pietriș tasat, completat de lucrări de îndepărtarea umidității acolo unde este cazul.

La limitele cu drumurile județene, sunt necesare garduri fixe, dublate sau nu de garduri vii, pentru protecția animalelor, dar și a utilizatorilor de drumuri.

- În jurul vetrei satului sunt adăposturi de animale vechi din lemn, pe lângă locuințele de vară ale oamenilor, dar majoritatea sunt abandonate datorită scăderii numărului de animale. Puține mai sunt folosite și refăcute. Majoritatea parcelelor, mai ales

cele mai îndepărtate de localități, sunt păscute de ovine, au și adăposturi locale – stâne. Unele sunt neîntreținute și se degradează.

Adăparea se realizează direct din pârâuri sau izvoare cu debit continuu colectate în adăpători improvizate din lemn, în jurul adăpătorilor terenul începe să se degradeze, cu exces de umiditate și bătătorire, ceea ce duce la îngreunarea adăpatului, murdărirea animalelor și chiar infectarea zonei cu diferiți paraziți.

- Se recomandă – construcția unor adăpători de beton conform normelor, dezinfectarea lor periodică, eliminarea excesului de umiditate și pavarea cu pietriș a zonei din jurul lor. Pentru buna funcționare a adăpătorilor, în fiecare primăvară, acestea să fie revăzute, reparate și întreținute în tot timpul verii iar paznicii de animale au obligația de a curăța jgheburile, cel puțin o dată pe săptămână.

- În prezent, foarte multe dintre parcele au vegetație slabă calitativ, ceea ce determină o cantitate mică de masă verde la hectar și o valoare mică la încărcătura cu animale. În zona de munte, chiar dacă târsa (*Deschampsia sp.*) are greutate mare și poate să rezulte cantități de masă verde de 7-8 t/ha, nu este valoroasă calitativ și trebuie desființată. În multe parcele s-a dezvoltat foarte mult vegetație arbustivă și subarbustivă.

- Se recomandă – curățirea vegetației nevaloroase, cu acordul Ocolului silvic pentru vegetația silvică, nivelare și reînsămânțare unde este necesar și supraînsămânțare cu amestecuri de specii valoroase pe toate celelalte parcele; păstrarea zonelor cu *Pinus mugo* grupat – plantă protelată,

- târlire organizată pe pajiștile păscute de oi

- folosire rațională a pajiștii, cu împărțirea locală în mici parcele pentru pășunat și respectarea perioadei de refacere a ierbii, dar și cosirea vegetației nepăscute după trecerea animalelor, sau în parcelele în care nu s-a intrat la păscut până târziu;

- fertilizarea anuală cu îngrășăminte organice (mai ales pe parcele cu agromediu) și chimice, conform fișelor parcelare,

- însămânțare sau supraînsămânțare cu amestec de ierburi, conform fișelor parcelare.

Toată activitatea de pe pajiști trebuie să respecte codul de bune practici agricole și să fie în concordanță cu condițiile pedoclimatice ale arealului unde se află amplasate.

Toate lucrările efectuate pe fiecare trup de pajiște/parcelă în ordinea efectuării vor fi trecute în caietul de lucru de către utilizator.

Reprezentantul desemnat al UAT-ului are dreptul să verifice caietul de lucru în scopul verificării executării lucrărilor propuse în amenajament

Reprezentanții UAT Rîu Sadului avizează realizarea studiului de Amenajament pastoral, pe suprafețele declarate și cu ajutorul datelor prezentate.

Luat la cunostință:

Primar: TARA Florian Vasile